

人民币“跌跌不休”，“海淘”有何影响

湖南金融

防范和打击非法集资知识专栏

主办：湖南省打击和处置非法集资工作领导小组办公室

今日女报 / 凤网见习记者 周纯梓

进入10月以来，大众关注度高的除了房子限购限贷外，还有人民币大跌。

有数据显示，人民币兑美元汇率，从今年年初的1:6.31，到10月21日的1:6.75，创出6年来新低。

人民币下跌看起来与我们普通老百姓关系不大，但由于涉及外汇兑换的各种交易，对于现在已经习惯海外代购、海淘的“剁手党”来说，无疑有很大影响。

人民币大幅下跌了，现在“代购”还值不值得呢？



美日韩：消费者或为人民币大跌埋单

“今天的汇率稍微好点，已经168了，昨天在银行取还是167呢！”10月20日，在韩国釜山东西大学留学的长沙女孩李晓告诉今日女报/凤网记者。

李晓所说的“168”指的是人民币兑韩元汇率，即1元人民币可兑换168韩元。在年初，人民币兑韩元汇率最高曾达到1:190，由于最近人民币兑美元汇率一直跌个不停，美元兑韩元则一直走弱，导致人民币兑韩元汇率也在进一步的下跌。

人民币的大跌，意味着人民币的购买力变弱。“3月份的时候，我帮朋友带了3个MCM的包，每个包挣了1000多元，但是现在因为汇率上升，成本增加，利润减少了很多。”同时兼职代购的李晓给今日女报/凤网记者算了一笔账，以一款MCM的经典大M款中号铆钉包为例，在韩国乐天免税店购买的标签价格是77万韩元，在年初时需

要花费人民币4050元，而现在入手最低得要4580元，成本增加530元，涨幅接近12%。

李晓也表示：“会提高代购的价格，虽然说消费者成本是提高了，但是我们的价格还是会比国内便宜很多。”

10月21日，记者来到位于长沙芙蓉区的友谊商店，发现像MCM的大M款中号同款包包在国内专柜标价在6000元左右，差价将近2000元，代购在价格上优势还是非常明显。

李晓透露，代购除了赚取价差之外，代购量大还会有许多额外折扣。比如在韩国乐天免税店消费满两万美金，即可办白金卡，根据不同种类的商品享受8-9.5折不等的折扣。再如在免税店消费满500美金，还可再送约合120元人民币无使用限制代金券，下次购物时可抵现金使用。“这省下来的钱，可以给自己买化妆品，或者是给

爸妈买礼物等。”

与韩国相邻的日本，也遇到人民币下跌难题，日元汇率的上涨，使得受中国人青睐的“日淘”最近有所降温。据日本观光厅10月19日公布的访日外国游客消费动向调查结果显示，2016年第三季度中国游客人均购物金额为10.2万日元，连续三个季度减少。在日淘高峰时期的2015年第一季度，中国游客人均购物金额为17.7万日元。

与日本相比，美国受到的影响没有那么明显。从年初到10月份，虽然人民币兑美元下跌7%左右，但由于美国商品价差大，对于美国代购的影响并不大。例如Levi's等品牌在美国一般就几十美金，若碰到黑色星期五，折扣力度会更高，而国内专柜价格在几百上千元不等，影响有限。

上折，“有的朋友做代购做得比较大，有店家的金卡，这样他们拿到的折扣会更低”。

汇率的暴跌让中国游客蜂拥而至。有数据显示，“十一”黄金周期间，中国游客在伦敦西区的零售消费同比增加307%，平均交易金额也增加109%。

业内人士认为，英镑贬值，短时期内造成代购成本降低，“海淘”英国商品将比以往更具优势，英国或成为继美国、日本、韩国等之后又一个热门市场。

为1:9.53，人民币对英镑涨幅近13%，相当于现在去英国旅游购物或消费以英镑结算都打了九折。

钱博霖向记者介绍，咨询代购的主要目标是奢侈品。以一款Burberry的男士羊绒大衣为例，10月20日的售价为1995英镑，折合人民币约16500元，而在5月底约合人民币19000元，相差2500元。再如一款Gucci的经典条纹包，原价两万多元，前后差3000余元。

同时，为了刺激消费，大部分商家都会有折扣，相当于折

墓穴塔位里的发财梦

一个小小的墓穴塔位，寄存了多少人发财的梦想，也隐含了多少人的愤懑，上当受骗的群众在痛失财富的时候，除了对骗子深深的谴责和记恨，也在为自己当初贪财的冲动而懊悔！

1998年7月，惠某某等5人共同出资，以苏州康丽房地产开发公司的名义和渭南市民政局合作，成立了渭南市尤湖塔园有限责任公司，建设塔园项目。为解决资金问题，在惠某某、陈某、冯某某的操纵下，公司面向社会进行虚假宣传，谎称购买该公司用于安放死者骨灰的塔位可以增值，并以不定期、定期提高塔位价格、承诺回购等手段，欺骗、诱导社会公众购买塔位，借此大肆非法吸收公众资金。比如，前一阶段每个塔位是2280元，现在突然就成了2580元，让之前没有购买的群众后悔不已。几年间，塔位的价格一路攀升，从2000元到3000元，再到4000元、5000元，后来飙升到7000元，甚至更高。

同时，尤湖塔园公司为了保证塔位的销售，专门招募刚毕业又找不到理想工作的各类民办大学学生，特别是女大学生进行上岗前的培训，建立尤湖塔园塔位的销售队伍。一段时间内，尤湖塔园公司招聘的数千名大学生，衣着整洁、说话斯文、满脸诚意，带着销售任务，穿梭于古城西安的大街小巷，从老年群体的口袋里敛取金钱。在利益驱动下，西安城区

的有些中年妇女也随着大学生加入到尤湖塔园的塔位销售队伍，凭借着单位、街坊、邻居、亲友等诸多便利条件，为尤湖塔园公司承揽了不少订单。

据统计，西安地区被诱骗购买该公司塔位的被受害群众多达4300余人，该公司从中非法吸收公众资金9698万元。

此外，为了解决尤湖塔园公司资金短缺的问题，惠某某还面向公司内部职工及社会群众非法高息借款，1998年12月到2006年7月间，共计借款1098万元。

惠某某在任公司董事长兼总经理期间，将在西安销售的塔位款400万元汇入江苏无锡市邱某某的个人银行卡，由惠某某之妻葛某某与邱某某合伙投资经营忆江南餐饮有限公司。

2005年8月，由于大量退单的出现大大超过了尤湖塔园公司的承受能力，造成资金周转困难公司无力兑现退单，连少量的资金也无法周转，导致各地服务处的销售活动戛然而止，一座用炒买炒卖搭建起来的资金高塔轰然崩塌。

2007年4月12日，渭南市人民检察院以非法吸收公众存款罪和挪用资金罪提起公诉。法院最终分别判处惠某某、陈某、冯某某等人不同期限的有期徒刑，并分处罚金。随后，陕西省高级人民法院驳回上诉，维持原判。

（摘自《打击非法集资典型案例汇编》）

消息股 >>

光大银行：助力我省首例国有企业境外债发行

今日女报/凤网讯（记者唐天喜 通讯员 陈翔）10月12日，中国光大银行长沙分行联合光大银行在港投资银行光银国际，成功完成株洲市城市建设发展集团有限公司（简称“株洲城发集团”）3亿美元境外债发行。这是湖南省国有企业首次在海外

发行债券，受到全球投资者的广泛关注。

本次发行吸引全球订单超过18亿美元，超额认购超过5倍，其中国际投资者占比75.66%，最终以票面2.98%定价，创近期同等条件债券发行的新低。

泰康人寿：举办国学讲座

今日女报/凤网讯（记者唐天喜 通讯员 王志平）10月15日，泰康人寿湖南分公司特邀同济大学教授、百家讲坛主讲嘉宾刘强，为客户和员工带来《国学与人生》的讲座。从“钱学森之问”上

溯古代三学并立、互相促进的格局，剖析当代中小学教育的弊端，尤其是传统经典教育的缺失……刘强以渊博的知识、深厚的学养阐述了中国传统文化形态，纵论经史子集。

专家解读 >>

海外代购正在逐渐失去价格优势

五洲会全球购的钟磊表示：“从根本上来说，海外代购赚的就是价差，但是从目前的现状来看，海外代购正在逐渐失去价格优势，一旦按照规定纳税，那么代购商品的价格可能会比进口电商还要高，到时候海外代购可能无法生存。”而根据财政部和国家税务总局9月30日发布的最新通知，从10月1日起取消对普通美容、修饰类化妆品征收消费税，将化妆品消费税的征收对象调整为“高档化妆品”，税率调整为15%。